Формы государственного общественного самоуправления
· Общее родительское собрание
Общее родительское собрание – коллегиальный орган общественного самоуправления, действующий в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, взаимодействия родительской общественности и ДОУ. 
В состав родительского собрания входят все родители (законные представители) воспитанников, посещающих ДОУ.
· Родительский комитет МБДОУ

Родительский комитет МБДОУ - Родительский комитет - выборный орган общественного объединения родителей (законных представителей) воспитанников создается для оказания помощи педагогическому коллективу в организации образовательного процесса и социальной  защиты воспитанников.

Родительский комитет ДОУ взаимодействует с педагогическим советом, администрацией ДОУ, другими общественными органами управления и общественными организациями в соответствии с действующим законодательством.
· Родительские комитеты групп
Родительский комитет (далее по тексту – Комитет) - постоянный коллегиальный орган самоуправления групп ДОУ, действующий в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, взаимодействия родительской общественности МБДОУ.

Комитет избирается из числа родителей (законных представителей) детей, посещающих группы МБДОУ. Комитет возглавляет председатель. Комитет подчиняется и подотчётен Общему родительскому собранию.
Заведующий хозяйством
· Техсовет

Техсовет - постоянно действующий орган Учреждения, действующий в целях развития, координации и совершенствования  трудового процесса.

В техсовете принимают участие административный и технический персонал Учреждения: заведующий,  завхоз, старшие медицинские сестры, заведующий производством, помощники воспитателей, уборщики служебных помещений, повара, работники прачечной, сторожа.

Старший воспитатель
· Методический совет 

Методический совет является коллективным общественным органом, объединяет на добровольной основе педагогических работников МБДОУ.
· МППК

Психолого-медико-педагогический консилиум (далее – ПМПК) является одной из форм взаимодействия специалистов ДОУ, объединяющих для психолого-медико-педагогического сопровождения воспитанников с отклонениями в развитии и/или состоянии декомпенсации. 
В состав ПМПК входят заведующий ДОУ, старший воспитатель, воспитатели группы, представляющие воспитанника на ПМПК, педагог-психолог, учитель-логопед, старшая медицинская сестра,  другие педагоги-специалисты. В необходимых случаях на заседание ПМПК приглашаются родители (законные представители)
· Временные творческие объединения педагогов

Временные творческие объединения педагогов МБДОУ (далее ДОУ) создаётся в соответствии с основными направлениями образовательной политики и реализации программы развития ДОУ и имеет целью формирование потребности педагогов в постоянном профессиональном саморазвитии и совершенствовании  профессионального мастерства.
· Аттестационная комиссия педагогов

Аттестационная комиссия ДОУ аттестовывает педагогов на соответствие занимаемой должности.
Аттестационная комиссия формируется в составе 4 человек из числа педагогических работников   ДОУ и представителя  первичной профсоюзной организации ДОУ. Персональный состав аттестационной комиссии определяется ежегодно приказом заведующего ДОУ;  председатель и секретарь аттестационной комиссии избираются большинством голосов на первом заседании комиссии.
· Медицинская служба
Задачами медицинской службы в ДОУ являются:
1. Получение объективной информации о физическом состоянии и здоровье детей.
2.  Анализ физического, нервно-психического развития и здоровья детей для планирования профилактических и оздоровительных мероприятий.
3. Осуществление эффективной организационно-медицинской работы в ДОУ, своевременное внесение соответствующих коррективов в медицинское обслуживание детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
4. Проведение консультационно-просветительской работы с работниками ДОУ и семьями воспитанников по вопросам физического развития и оздоровления детей дошкольного возраста.
Данная служба включает в себя: врача-педиатра, две старших медицинских сестры, медицинскую сестру бассейна.

· Служба по питанию
Цель деятельности служб по питанию – организация жизнедеятельности дошкольного образовательного учреждения,  осуществление взаимосвязи, гарантирующей деловую атмосферу в дошкольном образовательном учреждении, получение объективной информации о функционировании ДОУ, активное вовлечение работников в управление. 

Участниками службы по питанию являются работники дошкольного учреждения: повара, кладовщик, кухонные рабочие; руководит службой по питанию шеф-повар

· Охрана труда ГО и ЧС

 Комиссия (комитет) по охране труда  является составной частью системы управления охраной труда организации, а также одной из форм участия работников в управлении организацией   в   области   охраны   труда.   Работа   комиссии   строится   на принципах социального партнёрства.

Комиссия     взаимодействует    с     государственными     органами управления охраной труда, органами федеральной инспекции труда, другими (органами)  государственными  органами   надзора   и   контроля,   а  также  с технической инспекцией труда профсоюзов.

Комиссия избирает из своего состава председателя, заместителя от каждой стороны и секретаря. Председателем комиссии, как правило, является

работодатель или его ответственный представитель, одним из заместителей является  представитель  выборного  профсоюзного  органа,   и  (или)  иного уполномоченного   работниками   представительного   органа,   секретарём   - работник службы охраны труда. 

