Формы самоуправления
· Педагогический совет

Педагогический совет – постоянно  действующий коллегиальный орган управления педагогической деятельностью ДОУ, действующей в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства педагогических работников.
Каждый педагогический работник ДОУ с момента заключения трудового договора и до прекращения его действия является членом  Педагогического совета. Председателем педагогического совета является его заведующий.
· Административный совет 
Административный совет ДОУ (далее – совет) создан с целью обеспечения стабильного функционирования детского сада. Совет рассматривает вопросы, связанные с ресурсным обеспечением образовательного процесса, управленческой деятельностью, развитием учебно-материальной и учебно-методической базы детского сада, взаимодействием с социальными партнерами.

В состав совета входят заведующий, старший воспитатель. В состав совета входит председатель первичной профсоюзной организации детсада. 
В заседаниях административного совета могут принимать участие представители органов самоуправления детсада  по вопросам их компетенции.
· Общее собрание трудового коллектива 
Общее собрание трудового коллектива (далее Общее собрание) является высшим органом самоуправления ДОУ. 
Общее собрание объединяет руководящих, педагогических, технических, работников службы по питанию, специалистов т.е. всех лиц, которые работают по договору в данном ДОУ.
