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Организация оздоровительной работы с детьми дошкольного возраста, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата
   В современном мире, в эпоху XXI века, предъявляются новые, более высокие требования к человеку, в том числе и к ребенку, к его здоровью и развитию. От состояния здоровья детей во многом зависит благополучие нашей нации. В последнее десятилетие наметилась тенденция к ухудшению здоровья детского населения. Постоянно усиливающееся влияние на организм ребенка разнообразных отрицательных факторов окружающей среды приводит к ухудшению состояния здоровья, к снижению умственного и физического состояния детей. Забота о здоровье ребенка стала занимать во всем мире приоритетные позиции, так как любой стране нужны творческие, гармонично развитые, активные строители общества и государства. Дети с нарушением функции опорно-двигательного аппарата уже несколько десятилетий являются объектом пристального внимания специальных педагогов. По данным Госкомитета Российской Федерации каждый 10-й ребенок-инвалид является инвалидом по причине заболеваний опорно-двигательного аппарата.
 В настоящее время необходимость совершенствования организации психолого-педагогической помощи детям с нарушениями опорно-двигательного аппарата тем более очевидна, так как эта патология чрезвычайно распространена и имеет тенденцию к росту, ежегодно увеличивается число больных детей с детским церебральным параличом. 
   Дошкольный возраст является важным этапом становления личности ребенка, формирования двигательных навыков, развития физических качеств, обеспечения условий нормального биологического развития. Данный возрастной период отличается, с одной стороны, интенсивным ростом и развитием детского организма, а с другой − низкой сопротивляемостью к неблагоприятным воздействиям внешней среды. В настоящее время профилактика заболеваний и коррекция имеющихся нарушений у детей являются одним из приоритетных направлений Федеральной целевой программы «Образование и здоровье».
 

   Тесная связь между состоянием опорно-двигательного аппарата (ОДА) и здоровьем человека доказана многочисленными исследованиями, где отмечается, что отсутствие отклонений в состоянии ОДА является непременным условием нормального функционирования органов и систем, развития организма в целом, повышения работоспособности детей и укрепления их здоровья. Для сохранения нормальной осанки человека в процессе онтогенеза решающее значение имеют не размеры и сила мышц, а, в большей степени, адекватное соотношение мышечного тонуса, которое обеспечивает функциональную целесообразность строения человеческого тела.

  Основной целью воспитательной и педагогической работы в дошкольном учреждении при нарушениях опорно-двигательного аппарата является оказание детям медицинской, психологической, педагогической, логопедической и социальной помощи, обеспечение максимально полной и социальной адаптации, общего и профессионального обучения. Очень важно развитие позитивного отношения к жизни, обществу, семье, обучению и труду. Эффективность лечебно - педагогических мероприятий определяется своевременностью, взаимосвязностью, преемственностью в работе различных звеньев. Оздоровительно-педагогическая работа должна носить комплексный характер. Важное условие комплексного воздействия – согласованность действий специалистов различного профиля (с педагогом-психологом, музыкальным руководителем, инструктором по физическому развитию, инструктором по лечебной физкультуре, логопедом, инструктором по плаванию, с медицинским персоналом дошкольного учреждения).                 

Задачами сопровождения являются: 
· Охрана и коррекция психофизического здоровья детей;

· Всестороннее развитие ребёнка с учётом его индивидуально-типических особенностей;

· Социальная реабилитация детей с нарушением функций опорно-двигательного аппарата. 

· Интеграция усилий медико-психолого-педагогического коллектива и родителей. 

       Целью работы: обоснование и разработка технологий коррекции нарушений осанки и профилактики плоскостопия у детей дошкольного возраста с учетом пространственной организации их тела.  

Разработка инновационных оздоровительных технологий для ДОУ - первоочередная и своевременная задача.

          Для решения поставленной цели  в работе используются  следующие технологии:

1. Технологии обучения здоровому образу жизни:

– утренняя гимнастика (проводится ежедневно в хорошо проветренном помещении);

- физкультурные занятия (одно занятие проводится на свежем воздухе, второе – в оборудованном  физкультурном зале);
- занятия лечебной физкультурой (ЛФК) (проводится в бассейне инструктором по плаванию, в физкультурном зале инструктором по лечебной физкультуре)
;

- самомассаж (по методике Н.Р. Жабровой, С. Логиновой)

- точечный массаж (по методике Л. Г. Голубевой)
;

- игротренинги и игротерапия (проводятся ежедневно в течение дня);

- ходьба по массажным дорожкам и массажерам (холодное время года – в групповых комнатах, летом на прогулочных площадках – по дорожкам здоровья);

- контрастно-воздушное закаливание (проводится ежедневно после дневного сна).

2. Технологии сохранения и стимулирования здоровья:

- подвижные и спортивные игры (проводятся на педагогических меропритяиях по физическому воспитанию, ежедневно на прогулках и в свободное время в группе);

- дыхательная гимнастика (ежедневно 2 раза в день по методике А. Н. Стрельниковой);

 - пальчиковая гимнастика (проводится перед занятиями, во время занятий, в повседневной деятельности) авторы: О. Крупенчук, Е.С. Анищенкова; И.В. Мальцева);

- артикуляционная гимнастика (проводится по методикам Т.С. Овчинниковой, Н.В. Нищевой);

- взбадривающая гимнастика (проводится ежедневно после дневного сна, продолжительностью 5 – 10 мин; форма проведения различна: упражнения на кроватках, обширное умывание; ходьба по ребристым дощечкам; легкий бег из спальни в группу с разницей температуры в помещениях, используем элементы гимнастики «Хатха-Йога», по методике Е.Л. Байзан);

- корригирующая, ортопедическая гимнастики (проводятся в  различных формах физкультурно-оздоровительной работы, авторы Т.Г. Анисимова, Т. Е. Харченко)
;

- динамические паузы (проводятся ежедневно во время занятий по 2-4 мин.)

3. Коррекционные технологии:

-  релаксационные (периодичность использования в зависимости от психо-эмоционального состояния детей, рекомендуемый репертуар спокойная классическая или инструментальная музыка, звуки природы);

- элементы сказкотерапии (используются для психологической, развивающей работы 2-4 раза в месяц);

- психогимнастика (применяется для снятия умственного напряжения 2 раза в неделю). 

         Разрабатывая здоровьесберегающие технологии для детей дошкольного возраста  с нарушением опорно-двигательного аппарата  с учетом пространственной организации их тела, мы придерживались ряда условий:

· систематичность использования регламентированных форм, направленных на формирование навыка правильной осанки и профилактики плоскостопия, не только на педагогических мероприятиях по физическому воспитанию, но и в других видах деятельности;

· комплексность физических упражнений, направленных на коррекцию функциональных нарушений ОДА;

· организация  рационального статодинамического режима дошкольников;

· регламентация и строгое дозирование нагрузок, адекватность их применения;

· информирование детей и их родителей о ходе коррекционных мероприятий.

Предложенные технологии, состоящие из коррекционно-профилактического цикла
,  позволят существенно повысить эффективность педагогических воздействий по коррекции нарушений осанки и плоскостопия, а также откроют перспективы для своевременной её профилактики.

          Интегрированные физкультурные мероприятия, проводимые на протяжении всего цикла, предусматривают комплексное использование средств физического воспитания: гигиенических факторов (гигиена места проведения педагогических мероприятий, гигиена обуви и одежды, целесообразное, с точки зрения режима дня, место и время проведение педагогических мероприятий в учебно-воспитательном процессе ДОУ), естественных оздоровительных факторов, физических упражнений (подвижных игр, прикладных, гимнастических и других спортивных упражнений).

Таким образом, очень важно, чтобы каждая из рассмотренных технологий имела оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге сформировала бы у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни, полноценное развитие.

Предполагаемый результат: применение в работе ДОУ здоровьесберегающих педагогических технологий повысит результативность воспитательно-образовательного процесса, сформирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, если будут созданы условия для возможности корректировки технологий, в зависимости от конкретных условий и специализации ДОУ; если, опираясь на статистический мониторинг здоровья детей, будут внесены необходимые поправки в интенсивность технологических воздействий, обеспечен индивидуальный подход к каждому ребенку; будут сформированы положительные мотивации у педагогов ДОУ и родителей детей.
Для успешного решения оздоровительных задач по профилактике оздоровления детей с нарушением опорно-двигательного аппарата в группе созданы все условия для различных видов двигательной активности детей в соответствии с их возрастными, индивидуальными и гендерными возможностями. В группе создана многофункциональная физкультурно-игровая среда. Одним из важнейших ее компонентов является ее вариативность.  Ребенку для реализации творческих замыслов необходима свобода действия и передвижения, используя вариативную физкультурно-игровую среду как таковую, был создан специальный уголок с физкультурным оборудованием, содержащий как традиционные, так не традиционные атрибуты. Данный центр активности оформлен ярко и красочно, вызывая у воспитанников интерес, пользоваться им и самостоятельно организовывать игры.  Предметно – пространственная среда в физкультурном уголке оборудована следующими пособиями:   
· ребристые дорожки,    
· массажные коврики, 

· дорожки и коврики с нашитыми пуговицами, 

· дорожка с палочками (из шприцов), 

· дорожка со следами из разного материала, 

· «канат» пробок, 

· ножные «браслеты» для стоп, 

· тапочки с пуговицами, 

· дорожка-елочка для стоп, 

· «цветы» со следами, 

· набивные мячи, 

· массажные мячи,

· гимнастические палочки,

· диски здоровья,

· природный материал (морские камни, шишки, орехи и т.д.),

· кольца (шляпы). 

Применение нетрадиционных пособий делает работу педагога более интересной, способствует самостоятельной двигательной деятельности детей и оказывает положительный эффект в профилактическо-оздоровительной работе. Данная деятельность сплачивает коллектив, поскольку, к изготовлению пособий привлекаются родители и лица их заменяющие. В профилактической работе по оздоровлению детей с нарушениями ОДА также используются следующие эффективные формы работы с семьей:
1. Родительские собрания в форме ринга «Компьютер «за» и «против»; диспутов «Нужно ли закаливание?!», «Лекарства - друзья и лекарства – враги»; дискуссий «Проблемы ребенка – проблемы родителей», «Роль родительских ожиданий»; круглых столов «Уроки здоровья», «Чистота – та же красота»  и семинаров-практикумов «Как формировать правильную осанку у ребенка», «Как избежать плоскостопия». «Эффективные приемы и методы оздоровления, использующиеся  в домашних условиях» 
2. «Уголок Здоровья» с рекомендациями: «Игровые упражнения дома», «Подвижные игры с содержанием», «Как научить ребенка чистить зубы?»
3. Фотовыставки «Пусть дети больше играют», «Оздоровительные мероприятия в ДОУ», «Мечтаю быть…»
4. Консультации «Совместная игра – уникальный вид сотрудничества всей семьи», «Здоровье ребенка в ваших руках», «В семье - будущий первоклассник».
5. Физкультурные досуги «Вместе с ребенком всей семьей», «Неразлучные друзья – взрослые и дети».
        С родителями воспитанников осуществляется комплексная работа с целью осуществления преемственности между детским садом и семьей по вопросам физического воспитания, так как воспитание у детей привычки к здоровому образу жизни, возможно, привить только в содружестве с родителями. С целью изучения семьи ребенка используются различные методы сбора информации: анкетирование, беседа с членами семьи, составление родителями характеристики своего ребенка, что дает возможность целенаправленно организовать работу и наметить различные формы и содержание коллективной и индивидуальной работы с родителями, сформировать у родителей интерес к физическому воспитанию ребенка. Ознакомление родителей с содержанием физкультурно-оздоровительной работы в дошкольном учреждении, направленной на профилактику и коррекцию функциональных нарушений ОДА широко освещаются на родительских собраниях, консультациях, днях открытых дверей и практической демонстрации форм работы с детьми. Результаты контроля состояния ОДА и пространственной организации тела детей доводятся до сведения каждого родителя, намечаются индивидуальный маршрут путей профилактики и коррекции нарушений. 
         Но, ни одна,  даже самая лучшая коррекционно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется совместно с семьей. Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными, не забывать хвалить ребенка. Каждая минута общения с ребенком обогащает его, формирует его личность. 

        Мониторинг здоровья  и развития дошкольников в ходе организации работы показал, что использованные профилактических и здоровьесберегающих технологии позволяют получить положительные результаты в оздоровлении детей.  По результатам обследования детей врачом-ортопедом, было установлено на начало учебного года: с нарушением осанки детей – 12% , с деформацией грудной клетки –  5% , с уплотнением свода стоп –  98%; на конец учебного года: с нарушением осанки – 9%, с деформацией грудной клетки – 4%, с уплотнением свода стоп – 62%. 
       В результате проведенных комплексных медико-психолого-педагогических мероприятий с детьми, имеющими нарушение опорно-двигательного аппарата,  видна положительная динамика и отслеживается эффективность оздоровительно-коррекционной работы в дошкольном учреждении, которая  может быть повышена посредством применения новых нетрадиционных пособий, вовлечение в совместную работу коллектива педагогов, медиков и родителей. 
     Внимательное отношение к здоровью ребенка может помочь избежать серьезных проблем в дальнейшем, ведь детский организм не только чувствителен к неблагоприятным факторам, но обладает значительным потенциалом восстановления. Поэтому создание благоприятных условий развития и своевременное устранение негативных факторов – основа воспитания здорового ребенка.
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