Пояснительная записка

к постановлению администрации

«Об утверждении Положения о плате, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за ребенком в муниципальных бюджетных  дошкольных образовательных учреждениях  муниципального образования «город  Саянск», реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования»

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», под присмотром и уходом за детьми, понимается комплекс мер по организации питания и хозяйственно-бытового обслуживания детей, обеспечению соблюдения ими личной гигиены и режима дня, к фактическому размеру родительской платы за присмотр и уход в муниципальных образованиях Иркутской области могут быть отнесены следующие виды расходов:
- расходы на организацию питания в соответствии с рекомендуемыми суточными наборами продуктов для организации питания детей в дошкольных образовательных организациях, установленных постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 года №26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»;

- расходы на материалы по хозяйственно-бытовому обслуживанию детей, обеспечению соблюдения ими личной гигиены и режима дня в дошкольных образовательных организациях, установленные приказом Министерства просвещения СССР от 28 января 1986года №45 «Об утверждении методических указаний об организации учета и инвентаризации имущественно - материальных ценностей у материально-ответственных лиц в учреждениях системы Министерства просвещения СССР».

Затраты на оказание услуги по присмотру и уходу за детьми - объем финансовых средств в год в расчете на одного воспитанника, необходимый для оказания услуг по присмотру и уходу за детьми, осуществляемых образовательной организацией, включая:

- расходы на приобретение продуктов питания;

- прочие расходы, связанные с приобретением расходных материалов, используемых для обеспечения соблюдения воспитанниками режима дня и личной гигиены.

Расчет затрат на оказание услуги по присмотру и уходу за детьми, осуществляется по формуле: Рпиу = Зпп + Зпр
где:

Зпп –  затрат на приобретение продуктов питания;

Зпр – затрат на осуществление прочих расходов, связанных с приобретением расходных материалов, используемых для обеспечения соблюдения воспитанниками режима дня и личной гигиены.

Затраты на приобретение продуктов питания Зпп складываются из стоимости суточного рациона питания одного ребенка в соответствии с установленными нормами СанПиН (Приложения 10, 11 к СанПиН 2.4.1.3049-13) с учетом сезонности и для каждой категории питающихся. Ежедневное меню составляется на основе рекомендуемого набора продуктов питания с учетом калорийности для детей различного возраста и режима пребывания.

В настоящее время стоимость суточного рациона питания одного ребенка составляет 71,43 рублей, следовательно, расходы на приобретение продуктов питания на одного ребенка в месяц в среднем составят 1500 рублей (71,43 рубля × 21 дней = 1500рублей/месяц).

Затраты на осуществление прочих расходов, связанных с приобретением расходных материалов, используемых для обеспечения соблюдения воспитанниками режима дня и личной гигиены составляет 10 % от суммы расходов на приобретение продуктов питания на одного ребенка в месяц, что составит 150 рублей.

В итоге сумма затрат на оказание услуги по присмотру и уходу за детьми (согласно выше представленной формуле) составит 1650 рублей 
(1500рублей + 150 рублей = 1650рублей).

